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I S K O L A É S V Á R O S I A S O D Á S 

A társadalom strukturális átalakulásával együtt, annak eredményeképpen a társadalom 
területi elhelyezkedése, településviszonyai is megváltoznak. Ennek során növekszik a 
nagyvárosok agglomerációja; a középvárosok környéke szorosabban szerveződik össze a 
székhely-településsel, és városiasabbá válik; a kisvárosok és városiasodó települések körül 
pedig új mikrorégiók, ún. vonzáskörzetek alakulnak ki. A társadalmi átalakulásnak ezeket 
a területi vetületeit összefoglalóan urbanizációnak nevezik. 

A településtudomány művelői azokat a településeket nevezik városoknak, amelyek 
nemcsak a saját lakosságukat látják el, hanem szűkebb vagy tágabb környékük lakosságát 
is.1 Egy-egy város és vonzáskörzete ebben az értelemben egymást feltételezi: az urba-
nizáció folyamata a városok, városias települések és vidékeik minőségileg újfajta egybe-
szerveződése. 

Magyarországon nincs még pontos képünk róla, hogy ezek a vonzáskörzetek 
mekkorák, milyen törvényszerűségek szerint alakulnak, hogyan befolyásolják ezt a folya-
matot rövidebb-hosszabb távú érdekek. A településhálózat távlati fejlesztési koncepciójá-
nak készítői mintegy tíz évvel ezelőtt tettek először kísérletet arra, hogy Magyarországot 
ún. mikrorégiókra osszák, azaz objektív kritériumokat állapítsanak meg ahhoz, hogy 
városaink vonzáskörzete egyenként megrajzolható legyen, a szomszédos kisebb települé-
seket pedig egy-egy vonzáskörzetbe be lehessen sorolni.2 Számosak azonban a fenntartá-
sok is. Mindenekelőtt azért, mert egyes szerepek lokalizálása nem jól vagy nem eléggé 
történt meg; a tervezők pusztán a fennálló helyzethez tartották magukat. 

Az államigazgatással kapcsolatos szociológiai kutatások pedig arra mutattak rá, hogy a 
szerepkör szerinti tagolódás milyen helyi és területi érdekeket erősít fel, és ezzel hogyan 
működik közre — a tervezők eredeti szándékától függetlenül - az érdekek közti versen-
gésben.3 Az újabb kutatások azt valószínűsítik, hogy egy-egy város vonzáskörzetét több 
szempontból többféleképpen lehetne lehatárolni.4 Lehet, hogy kereskedelmileg városi 

1 Erdei Ferenc: Magyar város. Bp. 1940. Mendöl Tibor: Általános településföldrajz. Akadémiai 
Kiadó, 1964. 

2Perczel Károly (szerk.): A területi fejló'dés általános törvényszerűségeinek feltárása I—VII. 
Városépítési Tudományos és Tervező Intézet, 1975. 

3 Szoboszlai György- Wiener György: A területi beosztás igazgatási alapjai. Államigazgatási 
Szervezési Intézet, 1980. 

4Az országos területrendezési terv koncepciója. Városépítési Tudományos és Tervező Intézet, 
1979. Beluszky Pál: A közigazgatási területi beosztás földrajzi-térszerkezeti alapjai. Államigazgatási 
Szervezési Intézet, 1980. 
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szolgáltatásokra képes, jóllehet a művelődésben csak alapellátó funkciója van. Lehet 
viszont, hogy éppen a művelődésben vállal központi szerepkört, jóllehet más szempontból 
csupán alapellátó funkciókat tölt be. Ily módon több, városiasodó település emelhető ki.5 

A városiasodás és az iskolaszervezet átalakulása egyszerre, egymással egy időben, 
azonos társadalmi folyamatok eredményeképpen bontakozik ki. Ezért a két folyamat 
erősíti egymást. A lakosság továbbtanulni városokba, városias településekre igyekszik, 
ahol az iskolakínálat nagyobb, és tágabb a pályaválasztás lehetősége is. Az új vonzás-
körzetek — az ipar decentralizálása, a lakosság foglalkozási átrétegződcse és területi 
mobilitása nyomán - nem utolsósorban olyan központok körül formálódnak, amelyek-
ben az iskolázás általában is magasabb színvonalú és a szakmai képzés tömegessé vált. Az 
iskolaszervezetben lejátszódó folyamatok visszahatnak a városiasodásra. 

Városiasodás és az iskolák szervezeti továbbfejlődése tehát kölcsönhatásban állnak 
egymással. E kölcsönhatásban természetesen a városiasodást kísérő társadalmi-gazdasági 
folyamatoké az elsőbbség. A következőkben e folyamatokat nézzük meg közelebbről is. 

Társadalmi munkamegosztás és pályaválasztási lehetőségek 

A városiasodás folyamatának eredményeképp a munkahelystruktúra egyre diffe-
renciáltabbá válik. Ez lehetővé teszi, hogy egy-egy város és a vonzáskörzete a választható 
pályairányokat alapvetően tartalmazza. 

Az alapvető pályairányok megléte teszi lehetővé, hogy az egy területi-társadalmi 
közösségben élők tanulási és munkatevékenységeiket egyeztetni tudják. Ahhoz, hogy 
tartós közösségi életet teremthessen, egy-egy városnak és vidéknek együtt elegendően 
nagynak, a köztük levő munkamegosztásnak pedig eléggé differenciáltnak kell lennie 
ahhoz, hogy ez az érdekkompromisszum folyamatosan kialakítható, illetve korrigálható 
legyen benne. Ez biztosíthatja a pályaválasztásnak azt a szabadságát és az ennek alapján 
kialakuló személyes „jövőtudatot", amelyről a régiek azt mondták, hogy „a városi levegő 
szabaddá tesz". 

Az alapvető pályairányok megléte teszi lehetővé azt is, hogy az egyén arra a foglal-
kozásra találjon rá, amellyel képességszerkezete, élménymintái alapján a leginkább azo-
nosul.6 Ezt a keresést a pszichológus pályaorientációnak, a pedagógus pedig pályaválasz-
tásnak nevezi. Ha kielégítően zajlott le, akkor eredményét a munkaerő-tervező is érzékeli, 
mint a foglalkozások és a képesítések egybeesését. A város vidékével együtt az elérhető és 
kipróbálandó tevékenységeket legalább alapvetően tartalmazza. 

Ez elvisz a lehatárolás kérdéséhez. Egy-egy város vidéke — az iskolázás szempontjából 
- ott rajzolódik ki, ahol kipróbálhatók, választhatók és gyakorolhatók a társadalomban 
elérhető foglalkozások, munkatevékenységek. Ahol az ipari és a mezőgazdasági termelés, 
valamint a tercier szektor elegendően fejlett ahhoz, hogy ne csak foglalkoztassa lakóit, 

5 Városaink száma jelenleg 96, és az ezredfordulóra mintegy 130-ra emelkedik a számuk - többek 
közt épp e területi tervezés előrejelzései alapján. Vonzáskörzetükbe 4 0 - 6 0 község tartozik, körzeten-
ként mintegy 5 0 - 8 0 ezer lakossal. Városok és vidékeik újfajta egybeszerveződésének lehetünk tanúi 
tehát. 

6Pitoók Pálné: Pályaválasztás és önmegvalósítás (kandidátusi értekezés kézirata). Bp. 1977. 
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hanem a választásra is módot nyújthasson. Amit elmondtunk, az arra is utal, hogy az 
iskolázás szorosan összefügg egy-egy város többi szerepkörével. Attól lesz egy körzet 
valóban városi vonzáskörzet - területi-társadalmi közösség - , hogy a munkamegosztás 
szerkezete lehetővé teszi a benne élők meghatározott szintű ellátását a körzeten belül. 
Csak az tud reálisan pályát választani az életben, aki ilyen közösségben nőtt fel. 

A városiasodás e részfolyamata az iskola szerkezetét is átalakítja.7 Eredményeképpen 
az iskolai szervezet — a munkamegosztás differenciálódásával — az alapvető munka-
tevékenységek kipróbálásának színterévé válik. Az iskolai szervezetben továbbá lépésről 
lépésre feloldódik a tisztán intellektuális, valamint a tisztán fizikai tevékenységek elhatá-
rolódása. A városiasodás e részfolyamata is hozzájárul, hogy az általános művelés és a 
szakmai képzés iskolai (és nem iskolai) szervezeti formái integrálódni kezdjenek. 

Társadalmi szerkezetváltozás és iskolázás iránti igények 

A városiasodás folyamata során egy-egy településen, településegyüttesen a magasabban 
képzett szakmunkások, a termelésirányítók, illetve az adminisztrációban dolgozók mind 
nagyobb arányban fordulnak elő. Tehát növekszik az olyan társadalmi csoportok száma, 
aránya, súlya, akik számára a társadalmi mobilitás legfontosabb csatornája a közép-
iskolázás. A városok és vidékiek művelődésének szociológiai szempontból legfontosabb 
szervező ereje a kollektív mobilitás egy fajtája, amelyben az említett rétegekhez való 
közeledés gyorsul, és amelyben a rétegek közti művelődésbeli hátrány csökken.® 

A társadalom átrétegződésének új jelenségei közül az iskolázás iránti igényeket emeljük 
ki. Az iskola szervezeti átalakulása attól is függ, vajon a város és vidéke lakosságának 
művelődés iránti igényei milyen színvonalon állanak,, merre fejlődnek, alakulásuknak mi a 
dinamikája.9 Mennél előrehaladottabb az iskolázás iránti igényemelkedés, annál nagyobb 
az esélye egy-egy városnak arra, hogy művelődési központtá válhasson. Mennél töme-

1 Ritoók Pálné: Elemzések a szakmai képzés távlati fejlesztési koncepciójának megvaló-
síthatóságáról. Iskolakutatás 40. MTA Ped. Kut. Csop. 1980. 

8Ferge Zsuzsa: „Társadalmi rétegződés és iskolarendszer". Szociológia 1974/1. 
A szerkezeti változások abban foglalhatók össze, hogy várhatóan csökken a jelenlegi rétegek és 

csoportok közt hagyományos „társadalmi távolság", ugyanekkor viszont tovább differenciálódik az 
egyes rétegekbe tartozók konkrét munkatevékenysége. Különösen számottevő lesz majd a falu társa-
dalmának változása: a kisárutermelő parasztok, akik 1949-ben még az aktív keresők csaknem 40 
százalékát tették ki, részben termelőszövetkezeti taggá váltak, részben elvándoroltak az iparba, részben 
pedig elöregedtek. Az ezredfordulóra az aktív keresőknek várhatóan 30 százalékát az egyértelműen 
fizikai munkát végzők fogják kitenni. Mintegy 30 százalékuk olyanokból áll majd, akik bonyolult, 
szakirányú termelő tevékenységet végeznek: a mai betanított és szakmunkások követői. Mintegy 25 
százalékot tesznek majd ki az irodai dolgozók, alacsony képzettségű szakalkalmazottak, kereskedelmi 
eladók stb. Várhatóan 25 százaléknyi lesz a marnál sokkal differenciáltabb munkát végző, magasan 
kvalifikált szakmunkások, technikusok, üzemmérnökök, pedagógusok, egészségügyi alkalmazottak stb. 
aránya. Mindez az örökölt osztályegyenlőtlenségek felszámolódása és a szocialista termelési viszo-
nyokhoz a mainál jobban kötődő társadalmi szerkezet kialakulása felé mutat. Kolosi Tamás: Társa-
dalmi szerkezetünk fejlődésének várható tendenciái. Társadalomtudományi Közlemények 1977/1, 
96-117. 

'Forray R. Katalin: Az iskolázás terjedése. Iskolakutatás 44. MTA Pedagógiai Kutató Csoport. 
1980. Uő.: A középfokú iskolázás területi jellegzetességei. Pedagógiai Szemle 1982/2, 109-118. 
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gesebbé válik a részvétel egyszerre több művelődési formában, annál világosabbá válik az 
együttműködés és a szerepmegosztás szükségessége a rendelkezésre álló intézmények 
között. „Városias igény" fejeződik ki ebben. A művelődési tevékenységek egész rend-
szerének kell helyet teremteni.10 

A városiasodás folyamán tehát az iskolázás iránti igény minőségileg új színvonalra 
emelkedik, s csak a hagyományos intézménytípusokkal nem elégíthető ki. Tanuló, 
dolgozó, játszó és politizáló fiatalok igényeit egyre nehezebben lehet kielégíteni egy-egy 
kisebb településen, annak egyetlen színterén. A tömegessé, perspektívában pedig álta-
lánossá váló iskolázás során egyre több kulturális létesítményt vesznek igénybe, kezdenek 
el egymással párhuzamosan használni. Mindez új szervezeti keretek felé is mutat, felvetve 
a célok új meghatározását, a funkciók újra felosztását, illetve a szervezeti együtt-
működést, az integrációt. 

Ahol ez a fejlődés már kifejezett, az integráció nyomokban észrevehető, spontán 
kifejeződései vannak, tervekben fogalmazódik meg. Ha nem teremtjük meg az általános 
művelésnek, a szakmai képzésnek az alternatív lehetőségeit, az itt lakók egy része elmegy. 
E területek művelődési szempontból is depressziós körzetek. 

Ezért azokban a vonzáskörzetekben, ahol a továbbtanulás iránti igény exponenciálisan 
növekszik, megindul a ma széttagolt iskolaszervezet különböző irányú integrációja. Ez 
mutatja az életmódváltozás említett irányát, fejezi ki azt a társadalmi struktúraváltozást, 
amely a városiasodás többi folyamatát is hordozza, s hozza magával a művelődési 
színterek szimultán használatát. 

Az információk hozzáférhetősége és a „tanítási potenciát' 

A munkamegosztás adott szintje és az ezt kifejező foglalkozási rétegeződés meghatá-
rozott mennyiségű és összetételű társadalmi tudást11 jelent egy-egy településegyüttesen. 
A városi vonzáskörzetekben megtalálható az információ, amely ahhoz szükséges, hogy az 
ott lakók a körzet tagjaivá válhassanak, pályájukat meghatározhassák, és elfoglalhassák 
helyüket a társadalomban. Mindaz a társadalmi tudás elérhető, amely az alapvető pálya-
irányok közti választáshoz szükséges. 

a) A városiasodás szempontjából döntő, hogy a településegyüttesen bizonyos, a társa-
dalomban alapvető információk hozzáférhetők legyenek. Ilyen a tömegtájékoztatás és az 
általános műveltség olyan forrása, mint a könyvek, tankönyvek, tanulmányi programok 
(tantervek). Mindezek állandó feltételeit kínálják a tanulásnak. 

1 "Mindez az életmódváltásnak jellegzetes velejárója. Az elmúlt évtizedben életmódunk gyorsan és 
jelentősen változott: e változás irányát azonban inkább csak sejtjük, semmint tudnánk. (Losonczi 
Ágnes: Az életmód az időben, a tárgyban és az értékekben. Gondolat 1977.) Nincs terünk itt rá, hogy 
az életmód változásának folyamatával részletesebben foglalkozhassunk. Ezért csupán utalunk rá, hogy 
a gyermek- és fiatalkorban szervezett tanulás fokozatosan az életmódváltás kulcskérdésévé válik. 
(Forray R. Katalin: Társadalmi igények a művelődés tervezésében. MTA Pedagógiai Kutató Csoport 
1978.) 

1 1 Ferge Zsuzsa: Az iskolarendszer és az iskolai tudás társadalmi meghatározottsága. Akadémiai 
Kiadó 1976, 15-25. 
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b) Az alapvető pályairányok mindegyike számos általános és speciális információt 
igényel, amelyet csak magának a tevékenységnek a gyakorlása közben lehet megszerezni. 
Kiegészítésként tehát a termeléshez kapcsolódó tanulásokra kell gondolnunk. A városi 
oktatás feltételezi, szervezi és magába foglalja mindazoknak az ismereteknek a szervezett 
átadását, amelyek a társadalmi munkamegosztással kapcsolatban a vonzáskörzetben 
hozzáférhetők. Ha e „tudások" közül lényegesek nem érhetők el, a város intézmény-
típusai nem integrálhatók addig, amíg a hiányzó társadalmi tudást oda nem telepítik. 

c) A település, a körzet a közösségi élet bizonyos komplexitását is nyújtja, és így az 
ember — mint homo politicus — közéleti szocializációjához járul hozzá. Egyszerűen szólva 
megtanulnak a város nyújtotta közéleti-közösségi lehetőségekkel élni, a város adta és 
igényelte közéleti-közösségi tevékenységeket gyakorolni. 

Ezek a kérdések sem fedhetők le pusztán azzal, hogy vajon van-e elég képzett 
pedagógusa, népművelője, szakoktatója vagy más értelmisége egy városnak.12 Itt ugyanis 
a tudásoknak és tapasztalatoknak arról a „hálójáról" van szó, amely — a társadalmi 
munkamegosztás adott fokán — meghatározza magát a várost. 

A város nemcsak bizonyos fajta tudással jellemezhető, hanem azzal is, hogy lakói 
mennyire hajlandók ezt megtanítani, az iskolai szervezetben részt venni. Nemcsak a tudás 
maga — megléte, tömege és strukturáltsága - mutatja a városiasodást, hanem az is, hogy 
milyen arányban lelhető fel a formális és informális „tanítások" aránya benne. 

A teljesen formalizált változat pusztán egy intézmény vagy intézményrendszer, amely-
ben a résztvevők is formalizált magatartást vesznek fel. Ha így képzeljük el egy város 
művelődési funkcióját, akkor ez nem más, mint a középkori kisvárosok kellős közepén 
egy nagy intézmény (mondjuk, templom vagy egyetem). A másik véglet, ha a rendel-
kezésre álló tudásmennyiséget csak mint szervezetlen, spontán magánszférát hagyják 
érvényesülni, és kizárják belőle a céltudatos, tervszerű, szervezett tanításokat (az 
„iskolát"). Vagyis az olyan városfejlesztés (pl. alvóvárosok stb.), ahol nem ismerik fel, 

/ hogy a társadalmi integrációhoz hozzájárulnak a meglevő — jóllehet fejlesztésre szoruló -
művelődési intézmények. A két véglet közt a helyes arány minden bizonnyal az, ha a 
közösségben rendelkezésre álló, feltárható és megtanítandó ismereteket mozgósítják, és 
átadását-átvételét szervezni próbálják. Vagyis aktualizálják azt a „tanítási potenciált", 
amely teljesebben vagy töredékesebben a városban és vonzáskörzetében rendelkezésre 
áll.13 Ez az aktivitás, amely álmos kisvárosokból és szürke tanintézetekből pezsgő 
szellemi központokat képes teremteni. Ehhez szükséges az olyan szervezés, amikor 
bizonyos iskolai programhoz, ismeretterjesztő alkalomhoz helyes arányban csatlakoznak 
csoportos betanítások és egyéni, szervezett vagy csak nyilvántartott tanulások is. Ez 
azonban csak olyan vonzáskörzetekben indítható meg, ahol az ismeretek átadása-átvétele, 
a tanításra való készenlét megvan. 

12Deák Zsuzsa: A pedagógus-létszámtervezéstől a társadalmi részvétel tervezése felé. Iskolakutatás 
29. MTA Pedagógiai Kutató Csoport 1978. 

12 Deák Zsuzsa: Tanítási potenciál. Iskolakutatás 45. MTA Pedagógiai Kutató Csoport 1979. 
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Igazgatás és érdekviszonyok 

Ha a műveltség .javait" azokra az anyagi-infrastrukturális feltételekre egyszerűsítjük, 
amelyek között iskolában és iskolán kívül művelődünk, szakmailag képezzük magunkat, 
testileg és szellemileg felfrissülünk, akkor egy-egy vonzáskörzet településének érdekei a 
városiasodás folyamatában nyilvánvaló konfliktusba kerülhetnek egymással. Hiszen vala-
mennyi település lakosságának az volna az érdeke, hogy e korlátozott anyagi forrásokból 
a maga számára minél többet meríthessen; ezt azonban csupán a többiek rovására teheti. 

Ebben a versengésben a kiemelten fejlődő települések lakossága rendszerint előnybe 
kerül.14 A településfejlesztésre való hivatkozás ugyanis jogcím lehet arra, hogy az iskolai 
és nem iskolai művelődés beruházásaiból nagyobb részhez jusson. A központi támogatás 
hivatkozásul szolgálhat arra is, hogy saját lakosságát mozgósíthassa, saját erőforrásait 
fokozottabb mértékben kihasználhassa. így egyre nagyobb előnyre tesz szert, amely újabb 
hivatkozásoknak szolgálhat alapul, megerősítve kiemelt szerepkörét.15 

Ebben a helyzetben a vonzáskörzetek központjainak érdekében áll az iskolai és iskolán 
kívüli művelődés, szakképzés és rekreáció intézményeinek összevonása. De könnyen azt 
eredményezheti, hogy ennek a következtében ezek a városközpontok saját lakosságuknak 
a vidékük rovására tudnak csak jobb körülményeket teremteni. Ha viszont a művelődési 
létesítményeket nem integráljuk, akkor ez nemcsak a kisebb települések lakosságának 
okoz veszteséget. Kárára lehet egyúttal egyes központi településeknek is, amelyekben a 
művelődés színterei túlzsúfoltak — nem utolsósorban a területi migráció következtében —, 
miközben a vidékük művelődési színterei fokozatosan kiürülnek és kihasználatlanokká 
válnak.16 

Az iskolai és iskolán kívüli művelődés, szakképzés létesítményeinek fejlesztése csak 
abban az esetben válik a vonzáskörzet valamennyi településének közös érdekévé, ha a 
város és vidéke lakosságának közös művelődési színterei vannak. De nyilvánvalóan csak 
ott, ahol a lakosság már ma is kölcsönösen használja egymás művelődési létesítményeit. \ 
Az iskolai és iskolán kívüli művelődési és szakképzési színterek integrációja tehát ilyen 
esetben nem egyéb, mint egy már kialakult lakossági gyakorlat következményeinek 
levonása az igazgatás és a fejlesztés — az üzemeltetés, illetve a beruházások — területén. 

A városiasodás során keletkező művelődési érdekkonfliktus feloldása végett igaz-
gatásilag is lehatárolják azokat a településegyütteseket, amelyek a művelődés és a szak-

1 4 Vági Gábor: Versengés a fejlesztési erőforrásokért. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó 1982. 
1 5 Magyarországon például az V. ötéves tervben az iskolán kívüli művelődésre tanácsi alapból 400 

millió Ft-ot irányoztak elő. A területi tervezés mindezt jócskán túlhaladta, és a tanácsok körülbelül 1,1 
milliárd Ft-ot fordítottak iskolán kívüli művelődésre. Ezt az összeget nagyrészt olyan iskolán kívüli 
művelődési létesítményekre és rendezvényekre fordították, amelyek egyúttal egyes közigazgatási és 
tájközpontok pozícióját is megerősítették a településhálózatban, a tervezésben és ezzel közvetve az 
anyagi javak elosztásában is a művelődés területén. 

. "Hazánkban ezt a folyamatot tanulságosan mutatja az oktatási intézmények ún. intenzitási 
viszonyszámainak alakulása. Hosszú történeti időszakban az volt a jellemző, hogy a vidéki, falusi 
iskolák túlzsúfoltak voltak, amit magas intenzitási viszonyszámai is mutattak: településközpontokban 
a tanterem kihasználtsága, az iskolák pedagógusellátottsága stb. sokkal kedvezőbben alakult. Jelenleg 
megfordult a helyzet. Falusi létesítményeinket, elnéptelenedő településeinket az egyre csökkenő 
(javuló!) intenzitási viszonyszámok jellemzik, miközben a városközpontok művelődési infrastruktúrája 
helyenként máris súlyosan túlzsúfolt. 
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képzés iskolai és iskolán kívüli színtereit együttesen használják. így biztosítható, hogy e 
színterek integrációja hozzájárul a művelődésben való részvétel esélyeinek kiegyenlítésé-
hez és a különböző települések érdekkonfliktusainak feloldásához. Ezzel egyúttal a 
távlati, közös érdeket is hangsúlyosabban tudják kiemelni. Lehetővé válik ugyanis egy-egy 
vonzáskörzet művelődési, szakképzési és rekreációs színtereinek jobb kihasználása; 
egyúttal újabbak célszerű létesítésére nyújt lehetőséget, a művelődés eszközeivel is elő-
segítve a területi-társadalmi integrációt. 

A tanulási szervezetek integrálódása 

A városiasodás életmód-alakító hatásait tehát abban foglalhatjuk össze, hogy az 
emberek életük mind hosszabb szakaszában társadalmilag szervezetten tanulnak. Ezért 
igényelik, hogy az ehhez szükséges szervezetek folyamatosan rendelkezésükre álljanak, 
vagyis vertikálisan integrálódjanak. Igényelik egyúttal azt is, hogy az iskolázás a társa-
dalmi közösség mind több tagjának életformájává váljék. Ezért szükség van a horizontális 
integrációra, amely lehetővé teszi, hogy azokat a tevékenységeket, amelyeket eddig a 
társadalmi közösség egyes csoportjai egymástól elkülönülten végezhettek, most együtt-
működve is gyakorolhassák. 

A „művelődési városközpont" egyszerre két dolgot jelent. Egyrészt azt jelenti, hogy az 
iskolai és iskolán kívüli művelődés intézményei központtá kapcsolódtak össze, integrá-
lódtak. Másrészt pedig azt jelenti, hogy egy-egy település intézményei nemcsak saját 
lakóinak, hanem vidéke lakosságának a művelődési szükségleteit is kielégíti.17 

Művelődési városközpontok ma különbözőképp keletkezhetnek. 
a) Kapcsolódások a művelődési tevékenység alapján. Itt elsősorban az iskolából ki-

induló kapcsolódásokra és együttműködésekre gondolunk. Olyanokra, mint például a 
különböző iskolatípusokat magukba foglaló közös iskolák (általánosan művelő poli-
technikai iskola, comprehensive school, Gesamtschule stb.), és ennek számos megvaló-
sítási kísérlete napjaink különféle iskolarendszereiben. Vagy olyan kapcsolódásokra, mint 
amikor az iskola egyúttal információs központtá, kultúrcentrummá, sőt valóságos „társa-
dalmi kísérletté" válik (a harmincas évek amerikai community schooljaitól egészen az ún. 
„falak nélküli iskoláig"). Vagy végül olyan kapcsolódásokra, amelyek egy-egy tudo-
mányos kutatóközponthoz kapcsolnak ismeretterjesztést, tanítást stb. (pl. a novoszi-
birszki Akadémiai város).1 8 

b) Kapcsolódások a tudományos-technikai innovációs lánc alapján. Itt elsősorban az új 
ismeretek (találmányok) megjelenésére, elterjedésére, termelőerővé válására és szakmai 

1 'Művelődési városközpontok természetesen nem itt és nem most jelentek meg a történelem 
folyamán. A művelődés társadalomtörténetéből nyomon követhető a művelődés szervezett formáinak 
ilyen szervezeti összekapcsolódása és funkciómegoszlása. Az európai művelődéstörténetben, amelynek 
talán legjellemzőbb vonása az iskolailag megszervezett fiatalkori tanítás-tanulás volt, a művelődési 
szervezetek ilyen összekapcsolódásának tengelyében rendszerint az iskola (pl. a kolostori iskola, 
az egyetem stb.) állott. A művelődéstörténetben régóta ismert európai városokból nem hiányozhatott 
az alacsonyabb vagy magasabb szintű - szűkebb vagy tágabb vonzáskörű - iskola sem. 

• T . Húsén: The School in Question. Oxford University Press 1979, 47 -72 , 154-176. Mihály 
Ottó (szerk.): A polgári pedagógia radikális alternatívái. Tankönyvkiadó 1980. 
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képző hatására gondolunk. Ez eredményezheti kutatóközpontok és képző-, továbbképző 
centrumok együttműködését az egyszerűbb ember-gép (ember—eszköz, ember—nyers-
anyag stb.) kapcsolatokban rejlő tanulási helyzetektől kezdve egészen a bonyolult fel-
építésű vállalati, sőt ágazati kutatási-fejlesztési továbbképzési vertikumokig. 

c) Kapcsolódások az ember életkori sajátosságai alapján. Ebben a láncban olyan 
szervezetek és intézmények működhetnek együtt, amelyek a különböző életkorúak 
pszichofiziológiai, illetve szociális szükségleteinek kielégítésére jönnek létre társadalmi 
szervezésben. Ilyen kapcsolódások lehetnek például bölcsőde, óvoda és gyermekegész-
ségügy közt, sport, egészségvédelem és betegségmegelőzés közt, az öregedők egészségügyi, 
szociális és kulturális ellátása közt és így tovább. 

A vállalatok és iskolák, laboratóriumok és szakképzés, rekreációs és szociális-egész-
ségügyi gondozás integrációja nagy mértékben annak függvénye, hogy a társadalmi 
munkamegosztás alapján van-e valóban egymásra utaltság. Jelentkezik-e igény e színterek 
együttes használatára, van-e olyan tanítási potenciál, amelyet aktivizálni lehet? Az iskolai 
megújulás - csakúgy, mint a szakképzésé, a népművelésé, az eredményes kutatási adap-
tációé — a reálfolyamatokon áll vagy bukik. Túl ezen azonban könnyen lehetséges, hogy 
az intézményi keretek, amelyek az egyik tevékenység stabilizálására szolgálnak, meg-
nehezítik másfajta tevékenység átlátását. 

Együttműködés és egyeztetés persze hosszú időn keresztül ott is van, ahol ezt fel sem 
ismerik. Tudatos és szervezett azonban csak akkor lehet, ha a változásra az intézmények 
dolgozói felkészültek. A szakirodalomban ezt a szervezeti innováció kérdésével kapcsolják 
össze. Úgy teszik fel a kérdést, mennyire hajlandók és milyen mértékben képesek az 
ágazatilag irányított, felülről késztetett pedagógusok, népművelők, szakoktatók, szociális 
és egészségügyi gondozók stb. együttműködni és új kooperációkat szervezni. 

A művelődés intézményeinek kezdeményezései — ha nemcsak egy szűk, társadalmi-
szakmai „elit" kísérletei - az integráció nagy erői. A művelődési intézmények innovációja 
közvetve serkenti és katalizálja is az egész város és vidéke fejlődését.19 

A változásra való készség és az abba való bekapcsolódás nem pusztán intézményi 
átszervezés, reform vagy irányítás kérdése. Több annál: esély arra, hogy a lakosság az 
érdekeit a művelődésbe bekapcsolódva közvetlenül is képviselhesse. A tágabban vett 
művelődés fórumai — amelyek kilépnek az eddig intézménytípusokra bontott iskolázás-
ból, népművelésből, szakképzésből — fokozatosan a demokrácia gyakorlásának fontos 
fórumává válnak. A bekapcsolódás" a tanításba, a szabad pályaorientáció a lehetőségek 
határai közt nem más, mint a művelődés kérdéseiben való közvetlen, alkotó részvétel. 
Ebben az értelemben egy-egy város művelődési intézményeinek integrációja túlmutat az 
egyszeri átszervezésen, és a társadalmi részvételt bontakoztatja ki a művelődés területén. 

Településfejlesztés - iskolafejlesztés 

Hazánkban az ezredfordulóig várható, hogy mintegy 40-60 kis- és középvárosunk 
vidékének művelődését a középiskolai rangú intézmény is szervezni képes, feltéve, hogy 
időben és sikeresen kialakították a szükségessé váló létesítményekkel, berendezésekkefés 

' 'Nagy Mária: Az iskolai innováció területi meghatározottságai és tervezhetősége. Iskolakutatás 43. 
MTA Pedagógiai Kutató Csoport 1980. 
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személyzettel együtt, hogy - a vidékkel együttműködve és egyeztetve — általánosan 
művelő és szakmai képző programokat kívánatos arányban tudjon szervezni. Közép-
városaink — különösen a megyeszékhelyek — erőteljesen arra törekszenek, hogy ennél 
magasabb presztízsű intézményhez kössék művelődésüket: egy-egy főiskolához, egyetemi 
karhoz vagy legalább tudományos kutatási központhoz. A városi vezetők kezdeménye-
zéseit a továbbtanulás iránt növekvő lakossági igény egyre jobban táplálja. Idejében 
történő, céltudatos és tervszerű irányítással ezek a kezdeményezések egy-egy makrorégió 
(például egy-egy gazdasági-tervezési körzet) „egyetemének" alapjaivá tehetők. 

Városi vonzáskörzeteink típusokba sorolhatók aszerint, hogy hol, milyen mértékben 
alakultak már ki ilyen integráció feltételei. A különböző típusú vonzáskörzetekben az 
iskola szervezeti átalakulásának más és más útjai lehetségesek. Az alábbiakban ezeket az 
eltérő utakat vesszük sorra.20 

a) Az integráció egyik lehetséges útja az ún. integrált középiskola.21 Legtöbbször ma 
elkülönült iskolatípusok együttesét jelenti egy épületben, egy szervezetben. De nem 
szükségképpen csak ennyit. Fejlettebb formában a ma különálló szervezeteket tovább is 
bonthatjuk — például tanulmányi irányokra, programokra (emelt vagy normál szintű 
gimnáziumi program, szakképző programok stb.) —, és ezekből építhetjük föl, mintegy 
modulszerűen az intézmény tanulmányi programját, szervezetét. Még közelebb kerül a 
művelődési városközpontról itt elmondottakhoz az integrált középiskola, ha a tanulmányi 
programok közé, mellé, szabadidős, rekreációs és közművelő programok is beépülnek. Az 
integrált középiskola elsősorban városi központ nélküli aprófalvas körzetekben látszik a 
jövő járható útjának. Ilyen körzetekben ugyanis alighanem lehetetlen lesz a belátható 
jövőben más módon biztosítani a középfokú oktatásnak legalább egy szolid választékát. 

b) Az ún. szakképző központokban a ma eltérő szakképzési irányokat, intézményeket 
szokás összevonni (pl. szakközépiskola-fajtákat és szakmunkásképzést). Mellé kerülnek 
természetesen emelt szintű, továbbtanulásra fölkészítő programok is: és kívánatos, hogy 
az imént emiitett közművelő, szabadidős-rekreációs programok itt is helyet kapjanak. 
Ilyen szervezetfejlődésnek tanúi lehetünk már ma is egyes vidéki nagyobb városainkban, 
főképp megyeszékhelyeinken (ahol megyei iparvállalatok számára képeznek utánpótlást). 
Távlatilag várható, hogy egyoldalúan fejlett, iparosodott körzetekben ilyen szervezeti 
formával sikerül a mainál jobban biztosítani a kiegyensúlyozott művelődési-oktatási 
ellátottságot. 

c) Az említett körzetekben és központokban természetesen másféle integráció is 
elgondolható; olyan, amely a jelenlegi túlnyomórészt szakközépiskolai bázist fejleszti 
tovább. Itt a fejlesztés súlypontja már nem az oktatás vagy tágabban a művelődési szféra, 
hanem ehelyett a termelőszféra. Enélkül — különösen ilyen vonzásközpontokban — az 
oktatás amúgy sem szervezhető meg. Csakhogy a termelő vállalatok közvetlenül a szakmai 
képzésben érdekeltek. Kérdés, milyen szabályozással késztethetők rá, hogy az általánosan 
művelő programokat is beiktassák — mégpedig a mainál eredményesebben - a szakképző 
programok közé. Enélkül ugyanis a jelenlegi föltételek mellett egyoldalú képzési kínálat 
jön létre, illetve marad fönn: ezeken a helyeken túlnyomórészt szakképzést lehet szerezni, 

20 Kozma Tamás: A közoktatás, szakképzés és közművelődés integrációjának lehetőségei 
Magyarország eltérő fejlettségű körzeteiben. Pedagógiai Szemle 198017-8, 599-609. 

21 Vészi János: Alfa születik. Tankönyvkiadó 1980, 90-93. 
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és a lakosságon kívül nincsen érdekelve senki sem abban, hogy a vállalaton, iparágon 
kívülre kalauzoló képzési formákat biztosítsa, fönntartsa a fiataloknak. 

d) Nagyvárosainkban — elsősorban a fővárosban — ún. művelődési övezetek kialakítása, 
létrehozása látszik a szervezetfejlesztés adekvát útjának.22 Ezeket az övezeteket a város-
tervezésben kívánatos eleve kihagyni (ha új telepekről van szó), vagy összefüggővé tenni 
(ha városrész-rekonstrukcióra kerül sor). A művelődési övezetekben a különböző szintű és 
irányú oktatási és közművelődési-rekreációs intézmények koordináltan vannak meg. A 
földrajzi közelség segít abban, hogy az őket használó lakosság valóban integrált egység-
ként látogathassa őket. 

Az itt fölsorolt szervezetfejlesztések számos további — szűkebben szakmai-pedagógiai, 
illetve tágabban érdekeltségi - problémákat vetnek föl. E problémákat ebben a tanul-
mányban nemcsak megoldani nem próbálhatjuk, de még vázolni sem tudjuk. A jelen 
összefüggésben azonban az volt a legfontosabb, hogy bemutathassuk: a szervezetfejlődés 
nem teoretikus elhatározásokból következik, hanem objektív, társadalmi alapja van. Ez az 
objektív alap pedig nem más, mint azoknak a társadalmi-gazdasági és kulturális folya-
matoknak az eredője, amelyeket összefoglalóan városiasodásnak nevezünk. 

2 2Mezei Gyula: Az iskolarendszer távlati fejlesztésének lehetőségei Budapest települési viszonyai 
között (kézirat). Bp. 1980. 
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